

DÉLSOMOGY

Függetlenségi és 48-as párti politikai lap. Megjelenik Vasárnap.

<p>Előfizetési árak: Egész évre 8 korona. — Fél évre 4 korona. Negyedévre 2 korona 50 fillér. — Egyes példány ára 20 fillér. —</p>	<p>Felelős szerkesztő: BÁRVÁRTH GYULA.</p>	<p>Szerkesztőség és kishivatal: Igmándy-utca 60 szám. Kéziratot vissza nem adunk. — Nyílt-tér garmond sora 40 fillér. —</p>
--	--	--

Még néhány szó a városházépítéshez.

A fenti címmel az alábbi figyelemre méltó és nagyon is megfontolandó cikket küldték be lapunknak. — Mi részünkről nem akarunk hosszú kommentárt fűzni e cikk elé, mert megmondja mindazt, amit feltétlenül tudomásul kell venni a városházán az intéző köröknek, ha csakugyan szívükön hordják a város érdekét!

Most pedig helyettünk beszéljen az alábbi cikk:

E lapok hasábjain eleven, mondhatni szenvedélyes vita folyt a közelmúltban a városházépítés körül. Meglehetősen nagy és évek-re kiható gazdasági kérdése ez a város háztartásának, helyes sőt mondhatni szükséges volt a kérdést a legnagyobb nyilvánosság előtt alaposan tárgyalni.

A gazdasági részt végérvényesen elintézte városunk legutóbb tartott közgyűlése, mely az építésre rendelkezésre állható összeg felett határozott, valamint döntött azon szintén eléggé fontos kérdésben, hogy vajjon a meglévő épület teljes egészében ujja-

építessek-e?

Egy ilyen — évtizedekre készülő — középület létesítésekor a gazdasági kérdések mellett más lényeges kérdések is merülnek fel, melyek szintén nem mellőzhetők: ezek elsősorban a létesítendő építmény művészeti kérdése, mely legalább is egyenlő súlyú a másik, már apróra megtárgyalttal.

A városházépítés kérdésének gyermekkorában az intéző körök az építés mikéntjének ezen részét is elég melegen felkarolták. Részletes építési programot dolgoztak ki, és ennek alapján meghirdették a nyilvános tervpályázatot, azon reményben, hogy a kitűzött díjakért művészi terveket, melléktermék, gyanánt pedig értékes művészi eszméket kapnak. A pályázóknak rendelkezésére bocsájtott építési programmal eleve biztosították a célszerűségi kérdést. A bírálat megtörtént, a díjakat odaítélték.

Ujabb megfontolás után egyszerűbb, kisebb költségű, és talán a célnak is jobban megfelelő építési programot állítottak össze, sőt legutóbb az építésnek e második program szerinti megvalósulását is biztosították avval, hogy a kiviteléhez szükséges összeget megszavazták. De nem intézték el a második program művészi részét, vagy leg-

alább is nem méltányosan, és a kérdés nagyságának megfelelő módon, mert sehol semmi nyoma a határozatban annak, hogy újból nyilvános tervpályázatot hirdetnek, melynek célja az volna, hogy sorompó elé szólítva építészeinket, nemcsak verseny útján biztosítsanak e második program megvalósítását legművészibb, legegyszerűbb formában.

E helyet azonban az történt, hogy megbízást nyert egyik helyi építőmesterünk a tervnek a program és a megszabott építési költség keretén belüli való elkészítésére, olyformán, hogy munkájához használja fel az első pályázatban díjazott alkotásokat.

Elismerjük a megbízottnak képességeit, sőt azokat a feladat nagyságával arányban állóknak is tartjuk, de mikor közvagyon felhasználásáról, középület létesítéséről van szó, a terv beszerzésére a helyes utat a nyilvános pályázatban látjuk. A kitűzendő néhány száz korona díjért több művészi terv birtokába jutna a város, melyek közül kiválaszthatná a kivitelre legalkalmasabbat, úgy gazdasági és célszerűségi, mint művészeti szempontból és akkor önérzéketesen mondhatja el bármikor a mostani vezetőség, rajta voltunk,

A gyerek.

Írta: Vándor Iván.

A múltkor este mikor hazajöttem, Piroskát, a feleségemet sirva találtam. Ránéztem az órára: félkilenc volt. Nem kérdeztem tehát semmit, hanem melléje kerültem, átöleltem és azt sugtam a fülebe:

— Egyetlenem, veszek magának egy crepe de chine bluzt.

Piroska rám nézett és így szólt:

— Vegyen nekem egy kicsi, kicsi gyereket.

A gyerek váratlan feltűnése nem valami kellemesen érintett. Ezt azonban nem mutattam, hanem megsimogattam, a feleségem szép arcát és hizelegve azt mondtam neki:

— Kis csacsi és egy merész fordulat az orosz-japán háborúról kezdtem beszélni.

Piroska ráncszelt. Volt ebben a tekintetben minden: pajkosság, melankólia, bizalom, tréfa, szomorúság és makacosság. Aztán ő is beszélt a japánokról. Azt mondta, hogy a japánok iránti rokonszenvének a bizonyítékeként egy gésapongyolát fog magának varratni. Az nagyon kedves, bájos viselet, magyarázta, nem gátolja az embert a mozgásban, le lehet benne ülni a földre is, a gyerekekkel játszani.

— Édesem már kértem magát, hogy ne emlegesse nekem azt a gyereket — mondtam kissé száraz hangon.

— Hisz ez nem az a gyerek.

Éreztem hogy veszedelem fenyeget, összehúztam a szemöldököm, ami nálam az

időesség jele.

— Egy másik gyerek? Hát ez kicé?

— A Mihályé.

— A favágóé?

— Azé.

Egy pillanatra elhallgattam. Ezt az időt Piroska arra használta föl, hogy rátelepedett annak a székre a karjára, amelyen én ültem és elkezdte a hajamat simogatni.

— Ha látná, micsoda gyermek az — mondta, — akár egy Murilló-angyalka. Kék szeme van, meg fekete haja. Aztán a keze, meg a lába — Miklós-kám lelkem, nézze meg azt a gyereket.

Piroska néhány napra így szólt:

— Aztán kérdezte már tőle?

— Kérdeztem. Nem éppen ezt, csak úgy mondtam, hogy nem adná-e nekem valamelyiket, Gondoltam, majd ezt választjuk.

Farsangi újdonságok!

Sima Grenadin, Krystalin és Poupelin kelmék!

Maradékok minden árban

Nagy választék himzett és áttört batisztokban.

DEUTSCH DÁVID FIA
 divatházában SZIGETVÁR.

hogy a legjobbat, legszebbet és legművészebbet emeljük a rátkibizott közvagyonból!

Egy terv mégis csak egy terv, és ha föltétlenül nem is áll az, hogy egyből nem lehet választani, de önkéntelenül felmerül az a mellékgondolat, hogy szép-szép, de hátha szebbet is lehetett volna kapni, s ha esetleg az elkészült tervet a bírálók nem tartják majd megfelelőnek, kivételre alkalmasnak, akkor megsértve a megbízott önértékét, tervpályázatot fognak hirdetni, vagy másnak adnak újabb kísérleti megbízást?

Van azonban a már említett megbízásnak még egy Achilles-sarka.

Tagadhatatlan tény, hogy az első tervpályázaton díjjal kitüntetett tervek a város tulajdonába mentek át, és azokat minden további nélkül felhasználhatja. Ezt a felhasználhatóságot azonban a szerzői jog szempontjából mindenki úgy fogja értelmezni, hogy felépítheti a város épületét a terv szerint, illetve annak lényege szerint, de nincs joga kissejtelni abból részleteket, sőt még gondolatokat sem, hogy ezeknek mozaikszerről összeállításából készítsen tervet egy egész más épületre, melynek elrendezése, alaprajzi beosztása, homlokzatai mind egész mások lesznek, mint lettek volna az első program szerinti építményé, a hol tehát ezek a kivezető részletek csak fonáknak lesznek beállíthatók, kellőleg nem érvényesülhetnek. Eszméinek ilyen természetszerű elalaposodását igazi művész ember nem fogja megengedni.

Ha tehát még nem késő, hirdessen a város pár száz korona díjjal újabb nyilvános tervpályázatot, a végérvényesen elfogadott építési program alapján, szigorú feltétellel küsse ki, hogy a megszabott építési költséget túllépni nem szabad s akkor meg fogja kapni azt a mire szüksége van, a művészi szempontból is legalkalmasabb tervet.

Közgyűlés a városházán.

Építik a városházát.

Közgyűlés volt. Hírül adtuk. Bemászunk a nagyszabású kiadásokba. Lesz szép városházánk az elhanyagolt sohasem javított régi helyébe. — Megszavazták a mamelukok, hogy építsünk 130 ezer korona költséggel. De majd elvállik, hogy annyit felépíthető lesz-e? Mi nem hiszük. Különbben majd meglátjuk. Legyünk rossz proféták. Azt szeretnők, a közgyűlés adakozó kedvében volt, kezdve az utkaprók csizma pénzétől egészen 180 ezer koronáig megszavaozott mindent, de mindent, rabsegélyzőnek pénzt, de még a telekkönyvi indexre is. Csak úgy ne járjunk mint a melléki asidó, ki végrendeletileg százazereket hagyott jótékony ezétra és végül kislult, hogy (ajraeh) koldus.

H I R E K.

— **Kossuth a királynál.** A miniszterek audienciájának sora még nem zárult be. *Wekerle* után még *Kossuth* Ferencet is meg akarja haligatni a király, mielőtt döntene. A miniszter környezetéből érkező hírek szerint *Kossuth* a jövő héten Bécsbe utazik, hogy álláspontját az aktuális politikai kérdésekben kifejtse a király előtt.

— **A földmivelésügyi miniszter audienciái.** *Darányi* Ignác földmivelésügyi miniszter minden héten pénteken délután felöt órákor tart kihallgatást.

— **Postai kinevezés.** A kereskedelmi miniszter *Gärtner* Károly szigetvári posta és táviráda főnököt a VIII.-ik fizetési osztályba és felügyelővé nevezte ki. Gratulálunk.

— **Államtudományi vizsga.** Mint értesülünk, *Tóth Aladár* földiük a pécsi jogakademian a jogtudományi államvizsgát sikerrel tette le.

— A szigetvári kórházi orvosi állás betöltése. A *Raksányi* Árpád dr. elhalálozásával megüresedett szigetvári közkórházi igazgató-főorvosi állás betöltésére hirdetett pályázat lejárt. A beérkezett 9 pályázatot a törvényhatóság közegészségügyi bizottsága fogja fölőlvizsgálni. Véleményes jelentését a közigazgatási bizottság 11 én tartandó ülésén terjeszti elő.

— **Eljegyzés.** *Krieger* Ödön tb. vármegyei főjegyző leányát *Márthát*, eljegyezte mennyei *Márkus* Gyula.

— **Anyakönyvi kinevezés.** *Vaszari* Pál segédjegyzőt a főispán a drávaszöki állami anyakönyvi kerületbe teljes hatáskörű anyakönyvvezető helyettesé nevezte ki.

— **A Dalárda hangversenye.** Kétünösen sikerült hangversenyt rendezett hétfőn este a Korona szálloda nagytermében a dalos-egyesület, melyet nagyszámu közönség hallgatott végig és örömmel élvezte dalosaink énekét. *Szabó* István dr. remek hegedűjátéka, melyet *Lewin* Kornélia kísért a tőle megszokott tudással és ügyességgel, nagyon tetszett a közönségnek. Volt is részük a tapsban. Nemkülömben *Gyenis* Lajosné kellemes hangja és szép éneke, különösen az *Álomdal* nagyon tetszet a közönségnek. *Király* Riehard joghallgató, ki valóságos szongoraművész, művészijátékával és bámulatos tekintéjével valóban elragadta a hozzáértő publikumot. *Dudás* Géza kellemes hangjába is volt alkalmunk gyönyörködni. Végül felismerés illeti a dalárda összes tagjait és *Stefán* Gyula karmestert, ki annyit fáradozott, hogy nekünk egy kellemes estét szerezzen. A hangverseny után tánc volt, mely vidám hangulatba a reggeli órákban ért vezet.

— **Lopják a tűzifát.** A lakócsai eszendőr őrsön jelentették, hogy gróf *Draskovics* Iván ligeti erdejéből nagyban lopkodják a tűzifát. A nyomozó eszendőrök *Matorics* Albert drávaszözi lakosnál a padláson elrejtve találtak nagyobb mennyiségű gyertyánfát melyet mint a tettes beismerte, a ligeti erdőből lepott.

— **Antán mit mondott Mihály?**

— Hogy hát ő nem bánja, neki van öt, jut is, marad is.

— **Mihály!** Mihály csak az apja. Beszél az anyjával!

— Holnap fogok vele beszélni. Magával jelmegyek hozzájuk.

Azt akartam mondani, én bizony nem megyek, de ránéztem a parányi cipőkre és így feleltem:

— Isten neki holnap nézzük meg a kislányt;

Másnap csakugyan elmentünk Mihályékhoz. Mikor a kapuhoz értünk, Piroska azt mondta, antán ne mondja rögtön, hogy a kis Julesát akarjuk.

Mihály az udvaron várt bennünket az egész családjával. Ő maga alacsony, nagy bajusza ember volt, összeesavarodott dus hajjal és értelmes kék szemekkel. A felesége gyöngé, beteges asszonynak látszott, hosszúkás madonnaarca volt, meg nagy szomorú szeme. Az öt gyerek közül az egyik, a legidősebb az operfa legtetején ült egy hajlós vékony ágon. Mikor az apja szólította keesesen és biztosan jött le, mint egy mokus. A második a negyediket fogta. A

harmadik a porban játszott az anyja lábánál, a legkisebb, a mi Julesánk pedig ott ült az anyja ölében és mikor minket meglátott, elkezdett cincogni, mint a fájósogu egérke.

Az asszony nem valami barátságosan fogadott bennünket. Ugy látszik, az ura informálta előre, mi járatban vagyunk, mert egyre a gyerekeit nézte, féltő nyugtalan tekintettel.

Mihály ellenben nagyon beszédes volt és a kedvünkre akart járni.

— Jani gyere le, köszönj a tekintetes urnak — szólította a fán ülő gentlemant.

Az asszony gyors mozdulattal megigazitotta a fején a kendőt és erélyes hangon megszólalt:

— Janit nem adom. Majd szelidebb hangon hozzátette;

— Ő a legidősebb.

— Igaz — mondta Mihály — ő a legidősebb és elkomolyodott. — Nem szokna meg az ilyen nagy gyerek ugyse.

A feleségem megsimogatta a nagyobbik kis lányt a haját. Fakó arcu, szeplős esunya gyerek volt, a haja akár a csepi.

— Mari — mutatta be Mihály.

— **Beteges —** vágott közbe az anyja — nem való elvinni ez se.

— Igaz, hagyta helybe újra Mihály. — ezt se lehet adni. Beteg gyermeknek az anyja mellett a helye.

A porban ülő gyerek keservesen elkezdett sírni. Az anyja lehajolt hozzá, a kötőjével törölgötte az arcát és így esította:

— Ne sirj lelkem, nem adlak én oda a viláért se. Mihály a vállát vonogatta, mindtha mondta volna:

Lám, ilyen bolond az anya és a negyedikhez közeledett volna, ha az asszony rá nem kiált!

— Kigyulmed már adná. Hát nem tudja, hogy Erzi nem alszik el Mari nélkül soha.

Mihály megrökönyödve nézett rá.

— Mán hogy aduám — mondta, aztán a feleségemhez fordult és lemondólag legyintett a kezével:

— Ne tessék bántani, kicsi még a nagyon.

Piroskát a hallottak nagyon elbátortalanították és félenken csak annyit mert mondani:

— Hát a kis Julesát...

— **Katonai előléptetés.** Mint értesülünk Schram Lajos sztmikályfai gazdatiszt a 23 sz. honvéd gyalogezrednél tartalékos hadnaggyá lön előléptetve.

— **Nyilvános köszönet.** A „Szigetvári Dalosegyesület“ febr. 1-i dalestélyén felülfizettek: Dr. Kriszt Béla 10 kor. Tóth István, Kohn Ede Verbőczy János 4—4 kor. Dr. Ujházi Hugó, Friedmann Gyula, Fehér Miklós, Fischmann Ármin (Peterd), Kohn Jakab, Benked József, Réti Gusztáv, Jeszenszky Dezső, Deutsch Aladár 2—2 kor. Dr. Szabó István 1 K 60 fill. Udvary Ferenc 1 K 40 f. Kárász Gábor 1 K 20 f. Ocsztereicher Adolf, Weiner Miksa, Schwarz Ignác, özv. Tursitsné, Kardos Gyula, Radó Kálmán, Dr. Nicsovics Vazul, Dr. Vajda Ignác, Hackel Pál, Farkas Sándor, Ososodál József, Walde Lajos, Horváth György, Heger József 80—80 fill. Diamant Jenő 50 fillér, melyért ez uton is köszönetet mond a *Választmány*.

— **Selymet loptak a boltban.** Még a múlt évi november hó 27-én hetivásár alkalmával történt, hogy Kertész Miksa helybeli kereskedő üzletéből (egy vég) 20 méter rózsaszínű selymet, ismeretlen tettesek elloptak. Az idő óta a nyomozás folyamatban volt s a napokban sikerült megtudni a csendőröknek, hogy ezen lopást állítólag Mezei Jánosné szül. Darabos Lidi denesházai és ennek nővére Zsigmond Józsefné kispeterdi polgár asszonyok követték el. Találtak is náluk, ugyanazon selyemből két szoknyát és egy blúzt, miket a csendőrök el is koboztak. A vizsgálat folyik.

— **Meghívó.** A Szigetvári Ipratestület által folyó évi február hó 14-én, házalapja javára az Olvasóegylet helyiségeiben a „Szigetvári Dalosegyesület“ szíves közreműködésével tartandó zárkörű Táncostélyre. Belepti-díj; Személyjegy 1 kor, Családjegy 3 kor. Kezdeté este 8 órakor.

— **Államsegély a szigetvári kórháznak.** A belügyminiszter leiratban értesíti Somogyvármegye alispáni hivatalát, hogy a szigetvári közkórház részére kedvező részletekben törlesztendő 20.000 koronás államkölcsonnt engedélyezett, melyet az országos betegápolási alap terhére a kaposvári kir. adóhivatal fog kiutalni.

Mihályonak piros lett az arca és egy gyönyörű vörös mozdulattal még szorosabban ölelte magához a gyermekét.

— A kis Julesát — szólott és most meg elsápadt. Szép szomorú szeméből sűrűn kezdtek hullani a könnyek a kis gyerek arcára.

Mihály is rosszalóan csóválta a fejét és szomrehányóan tekintett a feleségemre: — Mán azt igazán nem lehet.

Egy pillanatig hallgattunk valamennyien. Aztán az apró szentek elkezdtek keserevesen sírni, mintha valami veszedelmet sejtett volna meg a kis lelkek. Mihály is elfordult és lenézett a földre, mintha valamit keresne.

Az én asszonyomnak is könnyes volt a szeme, aztán odament a másik asszonyhoz, megölelte szépen és azt mondta neki: — Olyan szép volt, hogy nem adta...

— **Kalapáccsal fejbe vágta.** Nagyon megharagúdott a napokban Németh István küsszentmártoni gyalogbéres Farkas Miklós majorosgazdára, azért mert őt megdorgálta s e fölötti dühében egy vaskalapáccsal fejbe vágta a szigorú gazdát, akin súlyos sérülést ejtett.

— **Tettenért tolvaj cigányok.** Kutas Zsófi darányi asszonytól a napokban egy pár új cipőt loptak Kalányos Mari és Simon Juli cigányasszonyok, de tetten érték őket és felvannak jelentve a bíróságnál.

— **Perczel Dezső darabontjai.** Pécsről jelentik, hogy az ottani királyi Itélőtábla tartott ülésében tárgyalta Perczel Dezső, a szabadelvű kormány utolsó képviselőházi elnöke ellen indított felebezési pört. A jogügyek igazgatósága a képviselőház utasítására tudvalevőleg pört indított Perczel Dezső ellen a képviselőházba felfogadott darabont-szolgák fizetése és felszerelésének költsége miatt. A szeksárdi törvényszék tárgyalta első ízben ezt a pört és Perczel Dezső javára elutasító ítéletet hozott. A pécsi királyi Itélőtábla a szeksárdi törvényszék elutasító ítéletét megváltoztatta és 5-én tartott ülésében kimondotta, hogy a darabontok felfogása miatt a vagyoni felelősséget Perczel Dezső volt házelnök tartozik viselni.

— **Az epilepszia (nyavalyatörés) gyógyítása.** A világ legkiválóbb orvosai szüntelenül fáradoznak és kutatnak újabb és újabb gyógymódok után az emberiségre súlyos átokként nehezülő betegségek ellen. E betegségek talán legborzalmasabbika az Epilepszia. E bajban szenvedőknek vigaszul szolgálhat azon értesülésünk, mely szerint egy magyar orvos e betegség ellen új és hatékony módszert, — amely már külföldön is méltó elismerésben részesült. — alkalmaz gyógyszerrel. Ez orvos a Budapesten, Nagykorona utca 18 sz. alatt lakó dr. Szabó B. Sándor, ki készséggel nyújt felvilágosítást mindazoknak, kik gyógyító módszere segélyével e súlyos bajtól szabadulni óhájának.

— **Az „Országos Magyar Kereskedelmi Egyesület“** kaposvári kerülete jan. hó 31-én Kaposváron a „Korona szálloda“ nagytermében az adóreform tárgyában rendkívüli közgyűlést tartott. Darnai Béla elnök rövid szavakban jelezte az értekezlet célját és felkérte Szende Pál dr. az „O. M. K. E.“ budapesti főtitkárát előadásának megtartására. — Szende Pál dr. csaknem két órán át tartó előadásában ismertette a jelenlegi új adójavaslatot. Kimutatta megdönthetetlen számadatokkal, hogy a tervezet csak a nagybirtokosoknak kedvező míg a kereskedő és iparos és értelmiségi foglalkozásnak felette terhes. — Jelezte, hogy az egész országban megindított hatalmas mozgalomnak már is van eredménye, mert Wekerle Sándor pénzügyminiszter az „Omke“ által kért több módosítást már elfogadott. — A szakszerű és mindvégig érdekes előadást a nagyszámú jelenlévők élvezettel hallgatták és megbizta az értekezlet Dr. Szende Pál, hogy jelentse be a központnak az országos mozgalomhoz való csatlakozásukat. A „Szigetvári Kereskedelmi Testület“ e gyűlésre Pents Marton v. tagot és Grünhuth Rozsó titkárát küldötte ki, kik a ma délelőtt megtartandó testületi ülésen fognak utjukról beszámolni.

— **Véres verekedés.** Mint tudósítók jelenti, Barcsan Rába Ferenc koresmájában több sertéshizlaldai munkás mulatott s a midőn a jó kedv már tetőpontra hágott, hát alaposan összeszólkoztak. Különösen Bruckner Károly munkafelügyelő volt elemébe, ki Burics napzámot alaposan elpofozta. De Burics János sem volt rest, hanem előrántotta élesre feat zsebkését és hat helyen összezurkálta támkdóját, akit vérbefagyva szállítottak a lakására, hol most súlyos betegen fekszik. Az ügy a büntető bíróság elé kerül.

— **Születés, házasság és halálozás.** A szigetvári anyakönyvi hivatal kimutatása szerint január havában Született 8 fiu 10 leány összesen 18. Házasság. Schmidt Lajos Toj p Katalin r. k. — Szabó Sándor ref. Rajzer Katalin r. k. — Tengler Bernát r. k. Csor Juliána r. k. — Varga Jozsef r. k. Fuchs Róza r. k. — Halálozás: Vadlya Alajos 3 napos, Bérdi Margit 7 nap, Dr. Raksányi Árpád 46 év, Derkács István 75, Berec János 70 (korh.) Szabó József 3 nap (korh.) Nagy István 68 (korh.) Csonka Mária 7 (korh.) özv. Prukker Györgyné 69, Kalló József 6 nap. Dilányi János 69 Smidár Antal 53 (korh.) Brigovác András 63, özv. Serdán Fülöpné 69, Fazekas Mária 21 (korh.), özv. Kovács Jánosné 71 (korh.), Brigovác Andrásné 85. Farbak Pál 34. (korh.) özv. Filo Mártonné 60 (korh.) Összesen 19.

— **Bioskop.** Mai számunk hirdetési rovatában megjelent mozgófénykép színház műsorára felhívjuk t. olvasóink figyelmét és azt a közönség b. pártfogásába ajánljuk.

— **A Petőfi Társaság ajándéka.** A Petőfi Társaság kiadásában ritka értékű és becses mű jelent meg Petőfi összes költeményei. A pompás vaskos kötet melynek ára 20 koronára van jelezve egyáltalán nem kerül könyvtárusi forgalomba. A könyv kizárólag ajándékozási célra készült. A társaság ajándékképen küldi, meg mindazon segítőknek, kik a Petőfi Ház céljaira kibocsátott 1 koronás Petőfiorszjegyekből legalább 40 darabot megvesznek vagy eladnak. A könyvhöz Endrődi Sándor irt előszót, melyből közöljük a következőket:

„Petőfi összes költeményeinek ez a lánglelkű költő születésének 86-ik és eltűnésének 60-ik évfordulója alkalmából a Petőfi Társaság cége alatt jelenik meg. Tehát emlékkiadás mely arra van hivatva, hogy a Petőfi kultuszt tovább terjessze s a magyar érzelm- és gondolatvilág legtisztább és legerősebb megnyilatkozásait még szélesebb körben tegye közkincsévé. Egyébként nem érdektelen ez a kiadás, abban az évben lát napvilágot, melyben a Petőfi társaság a magyar nemzet áldozatkészségéből megépült Petőfi Házat, halhatatlan költőnk földi ereklyéinek muzeumát ünnepélyesen fölavatja és megnyitja. Végül ez a könyv az 1847-iki egykötetes nagyoktáv kiadás mintájára készült, melyet még maga Petőfi rendezett sajtó alá s így nemcsak egyszerű formájával, betűivel, beosztásával híven akarja szolgáltatni a Petőfi eredeti gondolatát s intencióját, Petőfi összes és újabb költeményeit ily formában először jelennek meg együttesen s lehetőleg chronologiai sorrendben. Bónus van a kötetben mindaz, mi a nagy költő egy még általa tervezett teljes gyűjtemény számára felveendőnek tartott.

A Petőfi Ház sorsjegyei megrendelhetőek a sorsjegyirodában Budapest IX. Boráros-tér 2. azonkívül minden bankban és tőzsdében kaphatók. Huzás március 6-án lesz.

— **Palackok, poharak és tartályok hitelesítése.** Kaposvár rdt. város és Somogyvármegye összes vendéglősei, korosmárosai kávéház tulajdonosai és mindazok, akik szeszest italt üvegpalackokban és poharakban kimernek, saját érdekeikre való tekintetből figyelmeztetnek, hogy csak hitelesített palackokat és ivóedényeket használjanak a közforgalomban. A palackban forgalomba hozott szeszest ital eladásánál minden egyes palackon rajta kell lenni az illető kereskedő nevének, aki az árusítással foglalkozik. A kormány a hatóságokat a legnagyobb szigorral utasítja s gondoskodik arról, hogy külön állami közgekkel gyakoroltassa az ellenőrzést mert állítólag rendkívül elhatámasodott a hamis mértékkel való csalás. A hitelesítések márc. 12-ig az állami mértékhitelesítő hivatalban Kaposvár (Sétány-u. 11.) eszközöztetnek.

Szigetvári gyermekvédő és pártoló bizottság.

Az állam a társadalmat, édes mindnyájunkat, megelőző és büntető eszközökkel véd a bűncselekmények és gonosztevők ellen. Megelőzni és elhárítani igyekszik a társadalmi rend elleni támadásokat és sértéseket s a végből szervezi és tartja fön közbiztonsági intézményeit, hozza különféle óvó és rendszabályait. Ha pedig éber örködése dacára mégis akadnak rendbontók, azokat megbünteti, hogy megtorolja a társadalmon elkövetett sérelmet, jövőre elrettentse a bűnözőt s azokat is, akikben a bűnözésre hajlam van a büntől; a javíthatatlannak tartott gonosztevőket pedig ártalmatlannokká teszi a társadalomra nézve.

Volt idő, midőn az állam a társadalmat úgy szólván csak büntetésekkel védte bűncselekmények ellen. Ez a szigorú, kegyetlen büntetések sötét korszaka volt. Újabban alapelve lön, hogy: *jobb megelőzni a bűnt, mint büntetni.* Megelőzni, utját állni pedig a bűnnek legjobban tanítás, nevelés segélye lehet. Mivel pedig a tanítás és nevelés természetesen a fiatal korban leghatékonyabb, legeredményesebb, a művelt állam a bűnözés veszélyének kitétt elhagyott, gondozatlan, kísértésnek, rossz példának kitétt gyermekek védelmével és javításával igyekszik társadalmat oltalmazó kötelességének eleget tenni.

Hogy pedig az állam e gyermekvédelmi és javító tevékenységének komoly eredménye lesz, az nem csak képzelgés, hanem számadatokkal is igazolható igazság. Elég csak Nagy-Britanniára hivatkozni, a hol 56 javító iskolában évenként 6000 fiatal kora bűnöt igyekeznek a jó útra téríteni s évenként több mint 30000 gyermeket mentenek meg az elzülléstől és büntől s a hol ennek folytán már is néhány nagy fogházat

kellett megszüntetni, mert a bűnözés évről évre csökkent.

Az ilyen példák nyomán indult meg nálunk is az állami és társadalmi tevékenység a gyermek védelem érdekében s e nagy célnak harcosokat toborzani illt össze Szigetvárott f. é. február 2-án egy értekezletet a városház tanástermében.

Az értekezleten Heggyessy János főszolgabíró elnökölt, aki üdvözölve a megjelenteket, felkérte Batta Béla vezető járásbíró, aki az értekezlet összehívásának eszméjét megpendítette, hogy tájékoztassa az értekezletet az összejövetel céljáról s terjesztse elő javaslatait.

Erre Batta járásbíró tanulmányos előadásban mutatott rá hogy az újabb jogtudomány a fiatalokú bűnösök olyatén büntetését, mint a minők a felnőttekkel szemben helyen valók, fentartani és alkalmazni célra vezetőnek nem találja s őket jövőben nem annyira fenytetni, mint nevelni és tanítani s a társadalomba visszavezetni akarja. E mellett pedig szükségesnek tartja azt is hogy a bűnnek meg áldozatul nem esett, de eddigi környezetükben erkölcsi veszélynek kitétt gyermekek az elzülléstől, megromlástól megóvassanak. Ezeket a tudományos tetteket gyakorlatilag iparkodik megvalósítani az állam, midőn a fiatalokú bűnösökre alkalmazandó modern javító büntetésekről alkot törvényt, mikor a gyermekvédelem érdekében nagy terheket vesz magára, de ez elveként a társadalomnak is kell áldoznia, mert elsőrendű érdeke, hogy megszabaduljon a bűnösök támadásaitól. Ki kell tehát venni részét a társadalomnak is a mentési tevékenységből s ezért javasolja, hogy alakuljon meg Szigetvárott is egy gyermekvédelmi egylet.

Ez az egylet *védelmi és pártfogó osztályból* állana. A védelmi osztály tagjai ügyvédek volnának, akik a törvény ellen vétő gyermekeket a hatóság előtt védnék ingyen és díjtalanul. A pártfogó osztálynak pedig minden férfi és nő tagja lehet, aki az elhagyott, züllésnek indult vagy esetleg bűnbéscelt fiatalokú egyén erkölcsi és társadalmi megmentésére közreműködni akar. A *közreműködés áll abban*, hogy a pártoló tag a bíróság vagy hatóság elé került gyermek viszoait kipuhatolja s ha a gyermek családi környezetében erkölcsi romlásnak van kitéve, azt a környezetből kivenni s más tisztességes helyre inasnak, cselédnek, vagy egyébként elhelyezni iparkodik. Eppen így gondoskodik a törvény elé még nem került, de környezetében romlásnak kitétt gyermekek kihelyezéséről.

Ezután Dr. *Folyár* Kálmán albiró ismertette az új büntető törvényben a fiatalokú bűnösök számára megállapított büntetéseket, a melyek mind a fiatalokú bűnösök javítását célozzak.

Ez előadások után az értekezlet ki- mondta, hogy megalkítja a szigetvári gyer-

mevédő egyletet, melynek hivatalos neve lett: *Szigetvári gyermekvédő és pártoló bizottság.* A bizottság ezután elnökke: *Szabó István* dt., ügyvezetőve: *Batta Béla* kir. járásbíró, jegyzőve: *Óhlang Károly* bir. jegyzőt választotta meg s megállapítván, hogy működési köre a szigetvári kir. bíróság egész területére kiterjed, az értekezleten jelen voltak tagjai sorába iktatta s elhatározta, hogy a bizottság célját, eszközeit, eljárását a legszélesebb körben ismeretnő fogja.

Ezzel aztán véget ért az alakulás, melyet remélhetőleg lelkes és eredményes tevékenység fog követni.

G S A R N O K.

A szerencse.

A kávéház szögletében gubbaszt az író. A lapokat egymásután dobálja félre, alig-hogy megnézi őket, aztán dühösen körökel, négyesögeket rajzol az asztal márványlapjára.

— Hát ezt csakugyan nem vártam volna Tercsitol! Két hete tart ismeretségünk és már megcsal. Aztán kivól! Avval az egy-ügyü tenoristával, akit gyűlöl! mindig könyörgött, hogy irgalmatlanul vágjam le és még én kérleltem, békéltettem... Huh! megpukadok!

És újra hozzátartott a körök és négyesögek gyártásához. Közbe néhány lónak látszó csacsifejet is rajzolt. Lehet, hogy a tenoristára gondolt.

— Ez a kis ügy egészen kiforgatott, pedig holnapra valami tréfás dolgot kellene írnom! A koponyám épen olyan, mint a zsebem! Ebben nincs egy peták, abban nincs egy ötlet, egy gondolat!

A körök, négyesögek és csacsiba oltott löfejek ijesztően szaporodtak az asztalon.

— Rottenetes!

Idősen bámult a csillárra, a mennyezetre, a pincékre, a kasziros. frajllára! — talán azokról jut eszébe valami.

— Ha sokáig így tart, bégétni fogok. Egyszerre felderült az arc:

— Fiu! tintát! tollat! gyorsan! — kiáltotta és elégedetten dörzsölte kezét. Nagyon jó téma... ezt megírom... A saját kis szerelmi ügyemet... Pompás tárgy... Nagyszerű! Vivat! Most már lesz humoros Karcolat... lesz pénz... milyen jó, hogy Tercsi megcsalt!...

És jó kedvvel kezdett írni...

Kiadja a szerkesztőség.

Naponta frissen készített Tea-sütemény különlegességek

kaphatók

Réti Mór cukrászdájában

1909. február 6.

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhögés, skrofulózis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utáztatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvos rendelésén a gyógyszerárakban. Ár: üvegcukor 4. — korona

NYILT-TÉR.

E rovatban közléseiket nem vállal felelőséget a szerkesztő.

Nyilatkozat!

Tekintetes Szerkesztő Úr!

Alábbi soraim közé tételét kérném, amennyiben tudom, hogy hecses lapja mindig az igazsággal tart.

Már sok oldalról hallottam panaszokat, dr. Gyárfás Leó a munkás betegsegélyező pénztár orvosa ellen, azonban ezeket csak mendemondáknak tartottam, A közelmúltban azonban saját tapasztalatom folytán meggyőződtem, hogy mégsem azok, sőt.

A múlt hó 27-én betegségem miatt mentem dr. Gyárfás orvos urhoz, ki mondhatom, úgy fogadott, hogy ezt intelligens embertől nem vártam. — Beléptemkor egész gorombán azt kérdezte tőlem — *Ki maga?* — Azt feleltem, hogy — beteg vagyok s a gyáról jövök orvos urhoz. —

De nem tudom miért, miért sem, a gyár székijtésénél beesapta az orrom előtt az ajtót s erős hangon rám kiabált, hogy várjon, míg rá kerül a sor. — Én természetesen távozni akartam, de ugyan az a hang visszaszólitott, hogy jöjjön be, végez velem, míg más nem jön. — Visszamentem. Megvizsgált s a hallgatózás után szinte belefáradt a nyál gyűjtésbe, mert amint a fejét elvette tőlem, undorodva oly hatalmasat köpött a padlóra akár egy...

Ezek után csak arra akarom kérni az orvos urat, hogy jövőben a munkás néppel sem kell így elbánni, mert a munkás zubbony alatt is lehet ép oly önérték, mint talán a doctor frakkja alatt.

Szigetvár, 1909, febr. hó 5.

Bretter Lajos.

Gabona-piacz.

Fuchs A. Fia gabonakeresk. jelentése szerint.

Arak 50 kilogramonként értetődnek.

Szigetvár, 1909. február 5-én.

Buza új	—	11.60	11,80
Rozs	—	9.20	9,30
Árpa	—	7.50	7,80
Zab	—	7.80	8.—
Tengeri	—	6,50	7,80

Szigetvárott a Korona szálloda nagytermében

Grand-Elektro

BIOSKOP

legnagyobb vállalata 1909. évi model.

Itt először látható:

Ezek az eleven képek a legújabb szerkezetű modern gépek által lesznek bemutatva.

Fűtött színházhelyiség.

14 lóerőre berendezett saját villanyvilágítás. 500 eleven kép.

Minden vasárnap és hétköznap új műsor.

I. Műsor. Vasárnap február 7-én. 3 előadás.

Kezdeté 4, 6 és 8 órakor.

I. rész.

1. Az anyós kirándulása két vőjével.
2. Nemzeti táncok bemutatva Skala mailandi színház színésznői és színészei által. Japán, Plesztika, Szerpentin, Angol, Arab és Török táncok.

II. rész.

3. Egy pillanatal elkésve.
4. Utazás angol ország körül és London látképe. 270 ezer kisebb fénykép.

III. rész.

5. A Majer család kékutazása.
6. Virágtündér.
7. Dráma Madridban Marctini Lajos és Manuella Emma között. Ezen kép mutatja a híres spanyol bikaviadalt.
8. Mulatságos betörök és zsandárok.

Pénztárnyitás az előadás előtt 1 órával.

Helyárok: Zártszék 1 kor. I. hely 80 fill. II. hely 60 fill. állóhely 30 fill. Gyermekekjegy ülőhelyeken félár és álló hely 20 f.

A nagyközönség szives pártfogását kéri

az igazgatóság.

MEGHIVÓ.

A „Polgári Önszegélyező-Egylet Szövetkezet Szigetvárott”

t. c. tagtársai

az 1909. évi február hó 21-én d. e. 10 órakor

saját helyiségében tartandó

XII-ik évi RENDES KÖZGYŰLÉSRE

tisztelettel meghívotnak.

Közgyűlés tárgyát képezi:

1. Jegyzőkönyvi hitelesítők választása.
2. Vezérgazgató jelentése.
3. Felügyelőbizottság jelentése.
4. A mérleg 10. tétele alatti nyereség összeg feletti határozat.
5. 4 igazgatósági és 4 felügyelő bizottsági tag választása.
6. Az 1909. évi társulat megalakulása.
7. Netáni indítványok feletti határozat.

Szigetvár, 1909. február hó 5.

Az igazgatóság.

A forgalom, mérleg és vagyon kimutatás az intézet hivatalos helyiségében közszemlére kitéve, a hivatalos órákalatt megtekinthetők.

Pollitzer sérv-ambulatorium

nyilvános orvosi rendelő-intézet
sérvbajosok ferdénmők és
amputáltak részére.

Budapest,

IV. Kossuth Lajos-utca 8. félémelet.

Az intézet szakorvosa bárkinek teljesen
díjtalanul rendelkezésre áll. Az orvosi vizsgálat
igénybevétele vásárlásra nem kötelező.

Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak!

Egyéni speciális kezelés!

Szabadalmazott sérvkötők
már 5 koronától felfelé.

Vidéki megrendelések az intézet szakorvo-
sa által lelkismeretesen felülvizsgálatnak s pon-
tosan és legnagyobb tiloktart. mellett eszközöltetnek.

Hygienikus cikkek a legfinomabb minőségek-
ben, orvosilag ajánlva és sterilizálva. Feltétlenül
megbízhatóak. Tucatanként 2-16 koronáig.

Ugyanott most jelent meg: „Az ember e-
gészsége” című orvosi mű, mely kizárólag a sérv-
bajjal, annak ellenszereivel és kezeléseivel fog-
lalkozik. E munkát bárkinek díjtalanul és zárt
borítékban küldi meg az intézet igazgatósága.

Gazdák szíves figyelmébe!

**Bérlevelek és elbocsájtó bi-
zonyítványok** kaphatók

Kozáry Edénél Szigetvár.

M-i-i-t! — „Papa megengedte! Hisz' valódi Jacobi-féle
Antinicotin-cigaretahüvelyek fadobozokban!



„Figyelem! Csakis a „JACOBI” jelzéses! Valódi!
Minden fadoboz egy érdekes bővész-kártyát tartalmaz.

A legolcsóbb

4. 4¹/₂ 5⁰/₁₀ kamatra törlesz-
tées kölcsönöket folyósít-
tatok

10 évtől 50 évig, esetleg 60 évig
földbirtokra házakra

I. II. helyi bekebelezés mellett min-
den előges költség nélkül

Reichenauer József

hatóságilag engedélyezett jelzalog iroda tulajdonos

Pécsett, Rákócy-ut 8 sz.

Tüzifa eladás.

Ajánlok 1907-8 évi vágásu szép, egészséges, szá-
raz bükkhasáb tűzifát 145 K árban 10000 kg.-ként
bérmentve Szigetvár állomásra állítva, hivatalosan
megmérlegelve.

Breuer Ferenc, Barcs 1.

MEGHIVÓ.

A „Szigetvári Segély-egylet Szövetkezet”

t. c. tagtársai

az 1909. évi február hó 14-én d. e. 10 és fél órakor

saját helyiségében tartandó

XXXVII-ik évi rendes közgyűlésre

tisztelettel meghívotnak.

Közgyűlés tárgyát képezi:

1. Jegyzőkönyvi hitelesítők választása.
2. Igazgatóság jelentése.
3. Felügyelőbizottság jelentése.
4. A mérleg 14. tétele alatti összeg feletti határozat.
5. Igazgató, helyettes igazgató és 6 igazgatósági tag választása.
6. Igazgatósági tagok gyűlési díjának megállapítása.
7. Az 1904. évi társulat felszámolása.
8. Az 1909. évi társulat megalakulása.

Szigetvár, 1909. január hó 29.

Az igazgatóság.

A zárszámadások a közgyűlést megelőző 8 napon át a szövetkezet helyiségében kifüggesztve
vannak és a tagok által be tekinthetők.